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Dr. Juraj Dobrila kao biskup 
i dušobrižnik

Znanost vodi k Bogu

U posljednje doba, naročito u 
već više manje propalom liberal
nom društvu, upotrebljavala se je 
često riječ »narod« kao puka fraza. 
Mnogi su o narodu oduševljeno 
govorili i o njemu pjevali pjesme, 
a kad je došao pred njih priprosti 
seljak ili koji siromah, jedva su se 
udostojali s njime ukratko i sa 
visoka progovoriti. Za njih je narod 
bio nešto apstraktno, što se ne vidi. 
Nijesu mislili na to, da je narod 
sastavljen najviše iz običnih poje
dinaca, pa tko nema prave ljubavi 
prema njima, ne može je imati niti 
prema narodu.

U bivšem hrvatskom katoličkom 
narodnom pokretu, kojemu je otac 
bio biskup Mahnić, naglašavala se 
je »pučka« ideja. Ići među široke 
narodne mase, spustiti se do poje
dinaca, postati im iskreni prijatelj, 
činiti im dobro i raditi za njihov 
uzgoj i napredak — eto takvo je 
pravo narodnjaštvo.

Biskup je Dobrila bio takav na
rodnjak i to u praksi. Time se je on 
odlikovao takodjer pred mnogima, 
koji su bili možda i glasovitiji od 
njega. Aii — kako s,TOmenusnwr u 
Erošlom uvodniku •— taj svoj du- 

oki demokratizam primijenio je on 
na svoje vjerske osjećaje i dušo- 
brižničke dužnosti. 1 u tomu je tek 
njegova prava veličina. Slijedio je 
Isusa, kojemu je bilo teško, kad 
je narod stradao, te je govorio »žao 
mi je naroda«.

Roditelji i djeca
Znameniti Benjamin Franklin proma- 

trau ji ouže vremena s prozora svoje 
kuće radnike, koji bu bili zaposleni kod 
gradnje jedne kuće. Mediju njima mu ne 
je napose svidio jedan, koji je bio vazda 
dobre volje, uvijek vedar i veseo, pa bio 
posao no znam kako težak i vrijeme ne 
znam kako ružno, a nadstojnik nar. po
slom i ostali radnici ne snam kako zlo
voljni i ljutiti. Jednog dana upita Fran
klin toga radnika, kako to. da je on 
vazda tako vedar i veseo. Radnik mu 
odgovori: •To imam zahvaliti svojoj že
ni, ženi najboljoj, što ih ima na svijetu. 
Kad ujutro idem na posuo, poljubi me 
na rastanku i reče mi: Bog bio s tobom! 
Ne muči se previše, čuvaj svoje zdrav
lje! A kad se uveče umoran vratim kući, 
dočeka me s dječicom na kućnom pragu, 
j.o-dravi me s ljubaznim smiješkom i 
ipita me, jesam li jako umoran. Kad 
potoni stupim u sobu, nađeni sve u naj- 
l.’epšrm redu, svuda najveću čistoću. Je
lo već stoji za me na stolu i izvrsno je 
priređeno. Nigdje na svijetu nije tako 
h’ciio kao što u mojoj kući. Evo, odatle 
moie veselje «

Sretnih li nas, kad bi i u svim našim 
obiteljima vladala takva ljubav između 
! .prugu! Sretne li djece, koja imadu ta
kve roditelje!

mćanski roditelji ljube svoju djecu 
i'.-.vom kršćanskom ljubavi. Tu ljubav 
. ’ nzuju najprije time, da se ne boje 
djece, nego ih radosno primaju iz ruke 
Božje, koliko im ih ona daje. Oni kao 
kršćani znaju, da »kad je netko jedam- 
put sklopio ženidbu, već je podvrgnut 
njezinim božanskim zakonima. Ako se 
hotimice čini, da bude ženidbeni čio M-

Veličina Dobrile kao biskupa i 
dušobrižnika pokazuje se prije sve
ga u njegovu prekrasnom molitve
niku »Oče, budi volja Tvoja!«, koji 
nije samo skup molitava, kao što 
mnogi drugi molitvenici, nego je 
takoujer duhovni vodja čitaoca i 
to u duhu duboke ljubavi prema 
Bogu i bližnjemu. Kad" je duboko
umni profesor goričke bogoslovije, 
dr. J. Ličan kao cenzor, čitao dese
to izdanje spomenutog molitvenika, 
nije se mogao dosta načuditi dubo
koj, od jozefinizma ne natranjenoj 
pobožnosti biskupa Dobrile.

Ljubav Dobrile kao biskupa pre
ma narodu opaža se naročito u to
mu, što se je on, videći veliko po
manjkanje svećenika dva puta 
odrekao svog biskupskog položaja, 
da bi se dohocima biskupije uzgo
jilo što više mladih svećenika. Ka
ko sv. Stolica nije taj prijedlog 
prihvatila, upotrebljavao je on 
malne sav svoj biskupski imetak 
u tu svrhu.

Demokiatizam biskupa Dobrile 
u dušobrižništvu vidi se takodjer u 
njegovu marljivu obilaženju naro
da i tr Ijtrbeznonr razgovoru s njime, 
a osim toga u tomu, što je često 
išao sam misiti, propovijedati i 
ispovijedati tamo, gdje nije bilo 
svećenika.

Tako je dr. Juraj Dobrila naš 
veliki uzor ne samo kao rodoljub 
i narodni vodja, nego takodjer kao 
veliki biskup i dušobrižnik.

   šen svoje prirodne sposobnosti da proiz- 
   vodi život, postaje ženidbena upotreba 
kršenje Božjeg i naravnog zakona, i 
oni, : oji takvo što č ne, kaljaju se lja
gom teškoga grijeha,« (Pijo XI.) od 
kojega ih ne ispričava nikakav razlog 

| pa ni najteži, kao n, pr. bolest, siroma- 
   fctvo i slično. Svojevoljno sprijećavanje 
djece je teški grijeh na vlastitom tijelu, 
na supruzi( gu), na ženidbi, na djeci, 
vrlo neugodan i sudbonosan za obitelj 
i društvo, za državu i Crkvu, za vreme- 
mtost i vječnost. Sv. Pavao kaže, da 
će se žena spasiti rađanjem djece (I. 
Tim. 2, i 2). Zato je sveti župnik Vian- 
ney ovako tješio neku majku, koja mu 
je povjerila svoje jade zbog mnogobroj
ne djece: »Sto Bog čini, dobro čini. Ka
da on mladoj majci daje mnogo ujece, 
to je zato, jer je drži dostojnom, da ih 
uzgaja. To je s njegove strane znak 
odlikovanja. Utješite se, drago dijete... 
Kada bi«te znali one, koji će doći u pa
kao zato, što nijesu htjele rađati djecu!«

AH djecu nije dosta samo roditi, mora 
se jp i dobro odgojiti. Teška je to duž- 

  nost i velika odgovornost pred Bogom i 
narodom, a kako malo ima roditelja, 
koji bi to shvatili i razumjeli! Kod sva
kog djeteta, koje im nebo pošalje, go
vori:« Primite ovo dijete i odgojite mi 
gn’ Ja ću Vam za to platiti! (II Mojs. 
2. 9.). Svakomu djetetn stvara Gospo
din Bog neumrlu dušu, koja je odre
đena za vječnu sreću u nebesima. Tu 
će sreću dijete postići samo ako bude 
za života na ovoj zemlji Boga upoznalo, 
njega ljubilo i živjelo po Božjim zapo
vijedima. A to je u najvećoj mjeri ođvi- 
sno od njegovih roditelja. Na njima le-

To je spoznao i naš veliki učenjak 
Mihovil Pupin. Rodio »e je u Idvoru 
u Banatu 1867. god. Njegovi su se pred* 
časnici dosel ii sa drugim srpskim obi
teljima u Banat, a austrijski car im je 
zajamčio političku i duhovnu slobodu 
pod uvjetom, da Austriju brane od 
Turske. Oni su se držali te obveze, a 
car ih je predao na milost i nemilost 
Madžarima. Zato je Pupinov otac re 
kao Sinu Mihovil <Cai nas je izdao. 
Zato ću nastojati, da nikada ne siužiš u 
njegovoj vojsci.« Ta je izjava očeva uči
nila veliki utisak na dječaka. Kad je 
učio u Pragu, jednoga je dana prodao 
uru, knj ge i sva odijela osim onoga, 
koje je nosio, te je s nešto malo novca, 
što ga je dobio od kuće, otišao u Sje
dinjene Države Amerike. Ovdje je naj- 
Drije radio kod nekog seljačkog posjed
nika. Kćerka tog posjednik, učila ga je 
aveče engleski. Nato je išao u Filadel- 
fiju, gdje je radio kod nekog fotografa. 
Kasnije je otišao u New-Yorh, gdje je 
bio namješten u nekoj trgov ni.

ii teška i strašna odgovornost, hoće ii 
njihovo dijete biti jedamput u vječnosti 
sretno ili nesretno.

Nema rooitelja, koji bi htjeli nesreću 
svojoj djeci. Zato moraju roditelji uči
niti sve, da daju svojoj djeci dobar krš- 
ćanski odgoj, koji se sastoji u tome, da 
ih uče riječju i primjerom poznavati 
Boga, ljubiti ga i služiti mu vjernu sve
ga vijeka života svuga. Prije po- 
skrbjet će, da dadu što prije svoju djecu 
krstiti, jer bez krštenja nema milosti 
Božje, a bez milosti nema spasenja. Kod 
krštenja se djetetu izbriše istočni gri
jeh, dobiva milost posvećujuću, postaje 
dijete Božje i član sv. Crkve.

Kasnije su dužni roditelji poučavati 
dijete u kršćanskom nauku, naročita 
majka, koja je po naravi prva djete
tova učiteljica i odgoj teljica Ono, što 
majka u prvim godinama zanemari, sla
bo će ili nikako kasnije svećenik u Ško’i 
ili u crkvi moći nadoknaditi. Temelj 
vjerske pouke i kršćanskog odgoja po
laže se u roditeljskoj kući! Razu- 
mije se, da će roditelji poskrbiti, da 
njihovo dijete pohađa kršćanski nauk 
u školi i u crkvi. Teško bi griješili, kad 
bi to zanemarili ili propustili. Veliku će 
pažnju roditelji uložiti u to. da se nji
hovo dijete dobro pripravi na prvu sve
tu ispovijed i pričest te da je poslije 
r' do to i česte* or.ma kako bi se mo
glo očuvati grijeha i napredovati u mu
drosti i milosti. Dobri roditelji skrbe 
također, da djeca mole, poiaze u nedje
ljama na svetu misu, te uopće vrše svo
je vjerske dužnosti. Tako će postati ple
meniti ljudi i dobri kršćani.

Ali malo ili ništa bi koristile riječi 
roditelja, ako ih ne prali njihov pri
mjer. Sve, što rodtelji zahtijevaju od 
svoje djece, moraju i sami činiti.

Neki je dječak »mao oca, koji nikada 
nije išao u crkvu. Kad je majka slala 
dječaka na misu, upitao ju je on: rMa
ma, kada cu biti dosta velik, da mi ne 
bude više trebalo ići u crkvu?« Očev 
primjer! — Kako je sve drukčije u 
onim obiteljima, gdje roditelji s djecom 
zajednički mole, prisustvuju svetoj mi
si, primaju svete sakramente i t. đ. Ako 
je istina, da ljudi Žive po primjeru dru
gih, vrijedi to pogotovo zu djecu. Djeca 
su vjerni odraz svojih roditelja, jer či
ne ono, što vide, da čine roditelji. Naj- 
bjlji kršćanski odgoj dat će svojoj djeci 
oni roditelji, koji sami uzorno kršćanski

Sretne li djece, koja imadu takove 
roditelje, a i sretni roditelji, koji tako 
odgajaju svoju djecu! Bit će blagoslov
ljeni već na ovom svijetu. A na drugem 
SA-ijetu bit će im njihova djeca najljep
ša kruna, koju su od Boga primili i 
Bogu opet vratili. L. J.

Odlučio je baviti se znanošću.. Počeo 
je čitati znanstvene članke. Da nauci 
dobro engleski, posjećivao je kazalište. 
UveČe polazio je školu, te učio risanjc, 
fiziku i kemiju. U 20. godini upisao se 
je na sveučilište u Kolumbiji. Da ee uz
mogne uzdržavati, kosio je sijeno i bio 
kočijašem. Njegova je ustrajnost bila 
nepokolebiva. God. 1883. svršio je sveu
čilišne nauke. Nato je učio matematika 
t fiziku u Engleskoj i Njemačkoj.

Kad se je vratio u Ameriku, bio je 
imenovan profesorom matematičke fi
zike na sveučilištu u Kolumbiji. God. 
1906. bio je izabran članom Narodne 
Akademije Znanosti.

Danas je profesor Pupm poznat po 
čitavom svijetu među onima, koji se ba
ve električnim pitanjima. Pupm se je 
bavio znanošću nesebično. Njegov cilj 
nije bio, da svojim znanstvenim radom 
dođe do bogatstva. Njegova su otkrića 
na području Čiste fizike bila temelji, na 
kojima su drugi dalje radili, kao na 
pr. Marconi. Nakon što je Rdntgen ot
krio svoje zrake, prvi je Pupin primije
nio te zrake na kirurgiju.

Pupin nije nikada zaboravio na svoju 
domovinu. Kad je buknuo balkanski rat 
god. 1912., imenovala ga je srpska vla
da časnim generalnim konzulom u 
New-Yorku. God. 1915. organizirao je 
svoje đake u wrhu materija’ne pomoći 
svojoj domovin^

Raznim su Častima obasipah tog uče
njaka. Berlinsko sveučilište na pr. pro- 
maknulo ga doktora filozofije.
Francuska Mk.naanuja nagradila ga je 
za njegove zasluge na području liz ke.

God. 1922. napisao je svoju auh t o- 
graiiju (životopis). Svoj je život opi
sao veoma jednostavno, ali vrlo zar n- 
Ijivo. U životopisu nn.glasuje, da m ra 
biti cilj svakog učenjaka: nc^h’. no 
tražiti vječnu istinu.

Pupin veoma lijepo tumač«, kako zna
nost vodi k Bogu. On veli: »Znanost ot
kriva, da čovjek ima dušu, koja sve više 
i više, od stupnja do stupnja napreduje 
na svijetu, koji je neprekinuto povezan 
sa Božanstvom. Znanost nas vodi sve 
više i više k Bogu Znanost će ojačati 
vjeru. Ona je ojačala moju. Ja vjeru
jem, du će ona učiniti boljim kršćani
ma sve one muškarce i žene, koji na
stoje da razum ju njezine jednostavne 
i divne zakone, jer su to zakoni Božji.«

Eto, do kojih je rezultata dešao na 
koncu svog života taj veliki učenjak, 
koji je cijeli svoj život proučavao tajne 
prirode. On ističe, da čovjek ima dušu, 
koja se sve više i v Šc približava Bogu. 
Znanost vodi tu dušu sve više k Bogu. 
Znanost jača vjeru. To je i sam iskusio, 
pa naglasuje. da je znanost i njegovu 
vjeru ojačala. Uvjeren je, da će svi oni 
postati boljim kršćanima, koji nastoje 
shvatiti divne zakone prirode, koji hu 
zakoni Požji, jer se u njima javlja Bo
žji Um.

Divne su te misli našega velikoga 
učenjaka. I njegova nam pojava doka
zuje, k«-*ko duboka znanost vod* k Bogu.

Pupin je umro u New-Yorku dne 12. 
ožujka 1986. u svojoj 78. godini života.

NAŠIM PRETPLATNICIMA 
I POVJERENICIMA

Idući broj našega lista (od 1. 
travnja) izaći će kao uskrsni broj 
na 8 STRANICA

Uredništvo neće 2aliti ni truda ni 
troška, da zadovolji svoje pretplat
nike i čitaoce, kojima se s druge 
strane preporučuje širenje lista i 
redovito plaćanje pretplate.

UREDNIŠTVO

GORE SRCA!
vjerski list

God. II. — Broj 6. — Izdaje: Književno društvo Sv. Mohora za Istru. — Izlazi svakog 1. i 15. u mjesecu. — Rijeka, 15. ožujka 1947.



Život s Crkvom
ČETVRTA NEDJELJA U KORIZMI 

(Dne 16. ožujka)
Sv. uiisa počinje riječima: »Veseli se, 

Jcruzalenio, i okupite se »vi, koji ga 
ljubite, radujte se u veselju, koji ste 
bili žalosni, da se uzradujete i nasitite 
od obilja utjehe vaše! Radujemo se, kad 
mi govore: idemo u dom Gospodnji!«

U poslanici (Galaćamiua) upo- 
zmuje nas sv. Pavao na raziiku između 
Starog i Novog Zavjeta. Vrijeme prije 
Isusa uspoređuje on sa ropstvom, a vri
jeme poslije njega sa slobodom. Start 
Jeruzalem »robuje sa svojom djecom«, 
a onaj novi poslije otkupljenja »slobo
dan je, i taj je naša majka,... a tu slo
bodu darovao nam je Krist.«.

Poslije poslanice čita rnismk: »Koji 
se uzdaje u Gospodina, neće se uakole- 
bati, kao ni Sion-gora, koja stoji u vije
ke. Kao sto bregevi opkoljuju Jeruza
lem, tako je Gospodin unaokolo puka 
svoga odsad i uvijeke.«

Evanđelje (po Ivanu 6, 1—15) 
pripovijeda nam o čudu, što ga je Isus 
učinio na gori. Onamo daleko išlo je za 
njim mnogo ljudi. Samo muškaraca bilo 
je oko 5 tisuća. Ostali su radije bez je
la. samo da budu s njime i da čuju ri
ječ njegovu Po tomu vidimo, kakvo je 
oduševljenje zavladalo među ljudima za 
Isusa A njemu je bilo žao naroda, pa 
ga je hhn nusRiti Zato je pet ječmenih 
hllebnva i dvije ribice tako razmnožio, 
da su se svi, sjedeći na travi, najeli 1 
Još im je preostalo kruha 12 punih ko
šarica. Zar ne razmnaža Bog i nama 
kruh svake godine nc našim njivama?

SV. JOSIP
(Dne 19. ožujka)

Tog dana je zapovjedni blagdan. Sv. 
Jrsip je bio glavar sv. Obitelji, ćisti 
zaručnik Majke Božje 1 Isusov hranitelj.

Sv. misa počinje tog dana ovim rije
čima: »Pravednik cvate poput paome i 
laste poput libanonskog cedra, usađen 
u domu Gospodnjem, u trijemovima hra
ma Boga našega. Jobro je slavit. Gospo- 
dma i pjevati Imenu Tvomu. višnji!

U čitanju (Knjige nftidroati) pri
mjenjuju se na sv. Josipa uz druge i ove 
rijeci: »Mio je Bogu i ljudima i blago
slovljena je njegova uspomena. Go
spodin mu je udijelio sličnu slavu kao 
svetima i uz veličao ga je... Posvetio ga 
je radi njegove vjere i krotkosti i iza
brao ga od svih ljudi«.

Evandjelje (po Mateju l, 16-21) 
pripovijeda nam, da je Marija, zaruč
nica sv. Josipa, »začela po Duhu Sveto
mu« »prije nego se sasuiše«. Kod Izra
elaca je bio običaj, da su se zarule 
sklopile godinu dima prije vjenčanja. 
Kroz to vrijeme živjela je zaručnica kod 
svojih roditelja, premda se je već sma
trala ženom svoga zaručnika. Kad bi 
Bog htio, mogao bi bio združiti svoju 
narav sa tijelom i dušom čovjeka, koji 
imade i oca i majku. Ali nije se doliko
valo, da imade Isus dva oca — jednoga 
kao Bog, a drugog kao čovjek. Zato je 
Bog učinio takvo čudo, da je Isusova 
majka ostala Djevica. Njemu nije ništa 
nemoguće. Josipu je and jeo raspršio su

mnje. Rekao mu je: »Josipe, sine Da
vidu v, nemoj se bojati k aebi uzeti Ma
riju, svoju ženu, jer što je začeto u njoj, 
od buha je Svetoga. Rodit će »ina, i 
daj mu ime Ihus, jer će on spasiti narod 
od njegovih grijeha«.

U pred el o v 1 j u pjeva svećenik 
»Uistinu je dostojno i pravedno, Oče »vo- 
mogući,... da Te na svetkovinu blaže
noga Josipa dužnim pjesmama veličamo, 
blagoslivljamo i dičimo. Jer Ti »i ovog 
pravednog muža Djevici duo za zaruč
nika i vjernog si i mudrog slugu po
stavio nad porodicom svojom, da kao 
otac čuva Jedinorodjenoga Tvoga, Go
spodina našega, Isusa Krista, koji je 
začet osjenom Duha Svetoga«.

NEDJELJA PETA U KORIZMI 
(GLUHA)

(Dne 23. ožujka)
Sa današnjom nedjeljom počinje vri

jeme Muke Isusove te traje do subote o 
podne u Velikom tjednu. U znak žalosti 
i za opomenu, da se je Isus sakrio, da 
ga ne kamenuju (jer još nije došlo vri
jeme njegovo), pokrivaju se u crkvi sva 
raspela ♦ slike ljubičastom koprenom.

Sv. misa počinje riječima: »Sudi mi, 
Bože, i vodi moju parbu protiv bezbož- 
nog naroda; izbavi me od nepravednih 
i lukavih ljudi, jer Ti si, Bože, krepost 
moja. Pošalji svoju svjetlost i svoju isti
nu, neka me izvedu na Tvoju svetu goru 
i u Tvoje šatore *

U poslanici (Hebrejima) upozo- 
ruje nas sv. Pavao apostol, da je Krist 
►kao veliki svećenik« »vlastitom krvlju« 
»ušao u svetište« te je »samoga sebe ne
okaljana prinesao Bogu Duhom Svetim«, 
da očisti našu savjest od mrtvih djela« 
(od smrtnog grijeha), da svi oni, koji 
ga slijede, prime »po smrti« »obećanu 
vječnu baštinu« Tko hoće da dodjc u 
•obećanu vječnu baštinu«, mora pristu
piti k sv. ispovijedi i prečesti, da se po 
zasluzi Isusove muke i smrti očisti od 
grijeha i da se združi sa samim Isusom. 
Crkva nas naročito u to vrijeme zove 
k sv. sakramentima .

Evandjelje (po Ivanu 8, 46-59) 
pripovijeda nam, kako su Židovi zalazili 
u sve veće prepirke s Isusom. On im je 
rekao: »Tko će me od vas okriviti za 
grijeh?« Tako se nije još nikada nitko 
usudio govoriti. »Zaista, zaista vam ka
žem: tko održi moju riječ, neće umrijeti 
nikada«. Židovi mjesu mogli podnesti ta
kvih njočE Rekli su mu: »Što misliš, 
tko si ti?« Isus »m je jasno otkrivao svo
je Božanstvo. Kazao im je, da w je i 
Abrahain njemu »radovao« i da je on 
bio (kao Bog) već prije Abrahama. Ta
da Židovi »pograbiše kamenje, ua bace 
na njega, ali se Isus sakri i izađje iz 
hrama«.

NEDJELJA CVJETNICA 
(»ULIČNICA«) 

(Dne 30. ožujka)
Kad je Isus prije svoje smrti ulazio u 

Jeruzalem, priredio mu je oduševljeni 
narod veliku manifestaciju Svoja odijela 
bterali su po putu, kuda je imao proći 
— ovaj put svečano, jaŠeći. Sve mu je 
klicalo. Cak i djeca su trgala maslinove

Postanak i razvoj naše zemlje 
u svijetlu znanosti i vjere

Kormogonija znači postanak svemira, 
a geogonija postanak zemaljske kugle.

Što uči vjera o postanku i razvoju 
zemlje? Bog je »tvorio t uredio ovu 
zemlju, prolazno bivaitžte čovjeka. Ure
đenje svijeta i šest danu (heksemeron) 
ne mora se tumačiti doslovno, već ae 
uzimlje dugoročni periodskl razvoj svi
jeta. Riječ »jom< u hebrejskom origi
nalu sv. Pisma ne znači samo dan, nego 
i doba, neodređeno vrijeme. Slobodno je 
vjerniku prihvatiti hipotezu, da »e je 
ova naša zemlja odlijepila od užarene 
Žitko runčane mase te je uslijed centri
fugalne I centripetalne »ile zadobila 
svoj ^<inji put tko zemlje, ili kakvu 
drugu teoriju. Vjera ne brani, da pri
stanemo uz mišljenje, da je razvoj naše 
zemaljsko kuglo trajao na hiljade mili
juna godina.

Mojsije je napisao svoju geogouiju 
oko hiljadu pet stotina godina prije 
Krista. Ako usporedimo priče (mitose) 
kod drugih naroda o postanku zemlje, 
to jače izbija jednostavnost i vjerodo
stojnost prikaza o postanku i razvoju 
»vijota u »v. Pismu. Iako nije imao 
Mojsije kakve znanstvene svrhe kod tog 
prikaza, već je htio dati Izraelcim. Či
sto vjersku pouku, svejedno zadivljuje 
nas onaj red kod prikaza razvoja zem
lje, Zemlja bijaše pusta, i Duh Božji 
lebdi jaše nad vodama. Današnja znanost 
kaže nam, da je nekada pokrivala vođa 
našu zemaljsku kuglu. Mnogi di’te vje
rojatnim. da je bila na zemlji svjetlost, 
prije nego li je naša zemlja stupila sa 
suncem u današnji njezin odnos (četvr-

I palmine grančice te »u ga mašući nji
ma pozdravljala i vikala: »Blagoslovljen, 
koji si došao u velikom milosrdju, hona- 
na <to znači Živio, slava!) u visini!«

Za uspomenu na taj događaj blago
slivljaju se na današnju nedjelju masli
nove grančice, a kojima ide narod na 
ophod Pritom se pjeva:

Slava, čast i hvala, ti, Spasitelju,
Kralju, Kriste, 

Kom Hosana klicahu mila usta djece 
čiste.

Izraslov Kralj si ti, Davidov svijetli 
»ine.

đto u ime Gospodnje dolaziš nam pun 
miline.

Kad su kasnije oni, koji su slavili 
Isusa, došli u pogibao, da budu zatvo
reni, pokunjili su se i otisnuli u kut... 
Bilo je i takvih, koji su postali Isusovi 
protivnici te su zahtijevali njegovu 
smrt.

Sv. misa počinje danas ovim riječima: 
»Gospodine, ne udUjuj pomoći cvoje 
od mene, pohiti mi na obranu. Spa 
si me od usta lavovskih... Bože, 
Bože moj, zašto me ostavljaš ? Uzdišem 
i daleko je od mene, spasenje moje. 
Gospodine«

ti dan (period) stvaranja — razvoja)« 
Razvoj bilina, živih bića, dolazak čovje
ka na svijet, prikazan od Mojsija, po
tvrđen je od geološke znanosti. Vjera 
—- kako je uči Crkva — ne brani r.am, 
da svestrano ispitujemo razvoj zemlje i 
života na njoj. Prava znanost neće ni
kada doći u sukob sa vjerom, dobre 
shvaćenom. Već sv. August)^, koji je ži
vio pred petnaest stoljeća, kaže, da jo 
Bog dao prirodi klice, po kojima se raz
vijao bilinski i životinjski svijet.

Sveto pismo napisali su pisci od Boga 
nadahnuti i prosvijetljeni, te je istina, 
što su oni napisali. Ljudski razum stvo
ren je, da upozsa istinu. I priroda je 
kao Božja knjiga, Iz koje može Čovjek 
čitati Božje istine. Zato ne može biti 
protivnosti između istina od Boga ob
javljenih i spoznaje, do kojih dolazi ljud
ski um, istražujući prirodu, njezine za
kone i pojave. ProtivŠtine nastanu, ka
da »e ne tumači ispravno Sveto Pismo, 
ili nije točno i Istinito tumačenje pri
rode i njezinih pojava. Mjerodavna je 
u tumačenju Sv. Pisma sveta Crkva, a 
ne pojedini teolog, pa bio on i na najve
ćem položaju. I vrhovni poglavar sv. 
Crkve Je samo tada nepogrješiv u tu
mačenju vjere i morala, kad to Izričito 
kao vrhovni poglavar Crkve (a ne kao 
bogoslov) tumači koju vjersku istinu ili 
ćudoredno načelo te i traži od svih vjer
nika. da to prihvate kao od Boga ob
javljenu istinu. Vjera — od Boga objav
ljena — i prava znanost neće doći ni
kada u sukob, već će ići usporedno pre
ma svome cilju — prema Istini

U poslanici (Filipljanima) kaže 
nam sv. Pavao, da Isus »sam sebe po
nizi postavši poslušan do smrti, i te 
smrti na križu. Zato ga Bog uzvisi i dar 
de mu ime, koje je nad svakim imenom« 
da i»o na Isusovo ime prigne svako ko- 
 Ijeno onih, koji su na nebu, na zemlji 
i pod zemljom, i svaki Jezik prizna, da 
je Gospodin Isus Krist u slavi Boga 
Oca«

Danas se čita iz evandjelja mu
ka Isusova (po Mate ju). Isus ae je žr
tvovao, da na križu dude svoj život za 
spas ljudi. Otada je križ postao kršća
nima simbol spasenja. Sveta ga Crkva 
slavi naročito u Velikom tjednu te mu 
pjeva:

C drva divnog štonc sja,
U kraljevskome grunizu. 

Kom dano bi da dotiče
Toliko svete udove.

Na blaženim je rukama 
Tog svijeta cijenu nosilo,

I višnje tijelo vagnuvši 
Sotoni plijen je otelo.

Oj zdravo, križu nado sva, 
U dane muke Gospodnje 

Umnoži milost dobrima
I digni krivnju s grješnika.

(Svršetak)
V.

Zatim pođu Tobija i Rafael k Ragtielu, 
I on ih primi s veseljem.

Kad doznade, da mu je Tobija rođak 
I prijateljev sin, pade mu oko vrata, po
ljubi ga sa suzama i plačući o vratu 
njegovu reče:

»Blagoslovljen da si, sine moj, jer si 
sin dobra i pravedra čovjeka!«

Zaplakale su također njegova žena 
Ana i kći Sara

Rague’ je zapovjedio, da se pripravi 
gozba, te pozva obojcu, da sjednu za 
stol.

Ali Tobija mu reče: »Ja neću ovdje 
danas prije ni jesti ni piti, dok mi ne 
ispuniš molbu i dok m: ne obećah, da 
ćeš mi dati svoju kćer Saru za ženu«.

Na ove riječi prestraši se Raguel. Mi
slio je na ono, što se je dogodilo onoj 
sedmorici muževa, koji su pristupili k 
njoj. Bojao se je. da bi se moglo i 
njemu tako dogoditi. Budući da je okli
jevao te nije dao proscu nikakva odgo
vora, reče mu anđeo:

Tobija i Sara
(PRIPOVIJEST IZ SV. PISMA)

»Ne boj se dati mu je, jer je baš tom 
bogobojaznom čovjek i odredjena tvoja 
kći za ženu; zato te drugi nije mogao 
imati.«

Tada reče Raguel:
»Sad više ne sumnjam u to. da je Bog 

dopustio, da m- ja molitva i moje suze 
dodu pred lice njegovo, i vjerujem, da 
vas je zato doveo k meni, da se ona 
uda u svom rodu pu zakonu Mojsijevu. 
I budi siguran, da ću ti je dati.«

I uze desnicu svoje kćeri te je metnu 
u desnicu Tobiji i reče: »Bog Abraba- 
mov, Bog ’zakov i Bog Jakovljev neka 
bude s vama! On neka vas združi i ne
ka ispuni svoj blagoslov na vama!«

Tada su uzeli papir te su napisali že- 
nidbenu pogoddu. Zatim su, zahvalju
jući Bogu, održali gozbu

Poslije večere uvedoše mladića k njoj. 
Tobija se spomenu anđelovih riječi i 
opomenu djevojku govoreći joj:

»Saro ustani! Mi ćemo se danas, sutra 
I prekosutra moliti Bogu. Ove tri noći 
družit ćemo se s Bogom. A poslije treće 
noći bit ćemo u svojoj ženidbi. Jer mi 

amo djeca svetaca i ne smijenio se zdru
žiti kao pogani, koji ne poznaju Boga.a

Oni su zajedno ustali i molili se oboje 
skupa postojano, da im se dade zdravije. 
Tobija reče:

»Gospodine, Bože otaca naših! Neka 
te blagoslivljaju nebo i zemlja, more, 
izvori i rijeke i sve. što si stvorio u 
njima! Ti si stvorio Adama od gliba ze
maljskoga i dao si mu Evu za pomoć
nicu. Ti znaš. Gospodine, da ja svoje 
rođakinje ne uzeh za ženu od razbluda, 
nego od ljubavi k potomcima, koji će 
u sve vijeke blagost vi jati tvoje ime «

Sara reče: »Smiluj nam se. Gospodi
ne, smiluj nam se i udijeli nam oba
dvoma dug život u zdravlju!«

Sutradan reče Raguel svojoj ženi, ne
ka zgotovi radosnu gozbu i spremi tira
nu za put. Rague! je zaklinjao Tobiju, 
da ostane kod njega dva tjedna. Od 
svega svoga imanja dade Raguel Tobiji 
polovicu i načini pismo, da druga po
lovica pripadne Tobiji po njegovoj 
smrti.

Tobija ostane kod Raguela, a mjesto 
njega otlđe sam anđeo Rafael k Gabelu 
u grad Rages po novac. Kad je došao 
onamo, dao mu je obveznicu te je pri
mio od njega sav novac. Onda je Rafael 
pripovjedio Gabela o Tobiji, sinu Tobi-

jinu, sve. što se je bilo dogodilo, te ga 
je poveo sa sobom na svadbu.

Kad je stupio u Ragueiovu kuću, na
šao je Tobiju za stolom. Ovaj skoči i 
poljubiše se. Gabel zaplaka, uze blago
slivljati Boga i reče

»Neka te blagoslovi Bog Izraelov; jer 
si sin predobroga čovjeka, koji je pra
vedan, bogobojazan i dobrotvoran! Ne
ka je blagoslovljena i žena tvoja i ro
ditelji vaši! Neka biste vidjeli djecu 
svoju i unuke svoje do u treće i Četvrto 
koljeno! Potomci vaši neka budu blago
slovljeni od Boga Izraelova, koji kra- 
Ijuje u sve vijeke!«.

Svi rekoše: »Neka bude tako?«
Tada pristupiše gozbi. A održali su 

svadbu u strahu Gospodnjem.
Roditelji Tobijini su u sto briga za 

nj i mati njegova neprestano je plakala, 
jer se tako dugo nije vraćao.

Uto je Raguel govorio zetu svojemu: 
»Ostani jo? ovdje! Ja ću tvojemu ocu 
poslati glas, da si zdrav«

Tobija mu odvrati: »Otac i mati sad 
broje dane, i duša je njihova u muka
ma«.

Kad se Tobija unatoč mnogim Ra- 
guelovlm molbama nije dao sklonuti, da 
mu učini po volji, predade mu on Saru 
l polovicu svega imanja. Tako ga o<«
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Glavna skupština Književnog Društva 
sv. Mohora za Istru

Sastanak hrvatskih istarskih svećenika
Dno 25. veljače t. g. O'lriala »o jo u 

Porinu, u sjemeništu, glavna skupština 
Književnog društva ev. Mohora *a 
Dtru.

Skupštinu je otvorio društveni prsd- 
tjednik veicč gosp. Božo Mitanović, koji 
vodi društvo od njegova početka sve do
kada, već 23 godine. Pozdravivši člano
ve dao je svoj predsjednički izvještaj, i* 
kojega donosimo ovaj izvadak.

Književno društvo sv. Mohora za 
Istru osnovano je u teškim političkim 
prilikama pod Italijom početkom god. 
1924. i to sa sjedištem u Trstu, jer bilo 
kakvo kulturno sjedište u Istri nije bi
le. moguće uslijed progona. Istarski su 
Hrvati bili tada novim državu.m gra
nicama posve odrezani od društva sv. 
Jeronima u Zagrebu.

Kad su Slovenci u Goričkoj osnovali 
svoju »Gurišku Mohorjevu družbu«, duo 
je preč. taons. Josip Grašić, tada župnik 
u Bermu, poticaj da i Hrvati u Italiji 
osnuju svoje književno društvo. U tu je 
svrhu napisao posebnu okružnicu, koju 
je u Trstu bila razmnožena i razaslana 
po Istri. Kod premetačine, koju je ta
lijanska policija kasnije učinila u Bre- 
stu župniku pok. Luki Ualatu, bila j4 
nađena i ta okružnica, pa je radi nje 
muns Grašić bio v pogibli da dosp'je u 
zatvor On je rekao talijanskim viasti- 
ms: »Ako me zatvorite, trpjet ću kao 
što su već trpjeli i mnogi drugi hrvatski 
svećenici u Istri«. — Poticaj za osnutak 
hrv. književnog društva u Istri bio je 
veoma smion, jer hrvatsko vodstvo u 
Trstu, koje je taj piijcdlog imaln ostva
riti, nije imalo Uda na raspolaganje 
niti kulturnih radnika niti potrebnog 
novca, dapače se je borilo sa dugovima, 
učinjenima za izdavanje tjednika »Puč
kog Prijatelja« i »Istre«. Ali poslovica 
kaže, da sreća prati hrabre ljude. Knji
ževno društvo sv. Mohora za Istru bilo 
je tada osnovano — i ono rudi još i da
nas. Ono je zapravo nastavilo rad »Tis
kovnog društva u Pazinu«, kojemu jt 
god. 1920. zbog obrane narodnih prava 
bila uništena tiskara, tako da je »Puć- 
Ki Prijatelji bio prenežen u Trst.

Sv Mohor kao svetac nije bio u Istri 
nikada dovoljno poznat, ali da se je u ime 
društva uvrstilo ime sv. Jeronima ili 
av. ćirila i Metoda, bila bi ga talijanska 
vlast odmah zabranila ili barem progu- 
n-H.

Već koncem gpd. 1924. imalo je »Dru
štvo sv. Mohora za Istru« 2.000, a go
dinu dana kasnije 3 000 članova. Dru
štvo jo tiskalo tada knjige »Danicu« 
(160 stranica) i još dvije knjige, a dvi
je manje knjige dobilo je na dar z*& sve 
članove od Društva sv. Jeronim a u Za- 
giebu. I tako je hivatski narod u Istri 
dobio svoj prvi »književni dar« od 5 
kn'iga uz ukupnu cijenu od 6.— lira. 
Kasnije je Drašivc sv. Mobcra redovito 
izdavalo svake godine po 8 do 5 knjiga 
i razaŠilj lio ih po Istri i istarskim oto
cima dakako uz mnoge poteškoće sve 

premi zdrava i vesela i reče: »Sveti an
đeo Gospodnji neka bude na putu va
šemu i neka vas piati zdrave! Neka sve 
zdravo zatečete kod svojih roditelja! 
Neka oči muje vide vašu djecu, prije 
uegu umrem!«

lađa zagrhše roditelji svoju kćer, po- 
Hubiše je i otputišc je s opomenom, da 
poštuje svekiva i svekrvu, da ljubi svo
jega muža, da drži u stegi svoju čeljad, 
da dobro upravlja kućom i sama da se 
vlada bez prijekora.

Vi.
Kad se Tobija vrati sa ženom k svo

jim roditeljima, zagrliše ga oni i sta
doše oboje plakati od radosti. Tobija 
izliječi onda svoga oca od sljepoće lije- 
kom, Sto mu ga je našao pratilac Ra- 
faei te je ispripovjedio svojim rodite
ljima sva dobročinstva, što mu je Bog 
učinio preko čo jeka, koji ga je vodio. 
Sedam dana si svili su svadbu i svi su 
se radovah velikom radošću.

Kad su htjeli nagraditi pratioca, oči
tovao im se pratilac Rafael kao anđeo 
te je iščeznuo. Oni ga više ne vidješe. 
Tri sata ležali su na licu svojemu i bla- 
goslivljali su Bogu Onda se digoše i 
pripovijedali su sva divna djela njegov«.

VII.
Stari Tobija provede svoj ostali život 

■ veselju. S dobrim napretkom u strahu

do god. 1940. Osim toga je izdavalo 
društvo biblijske katekizme, molitvenike 
i knjige za dječake i djevojčice. Neko
ja su izdanja bila tako savršena, da hr- 
vaUu narod nije imao takvih (n. pr. 
»Pravna čitanka«, »Veterinarska Čitan
ka«, »Kolačići«, »Božja objava«, moli
tvenici »Oče, budi volja Tvoja!« i »Oče 
raš« za djecu). Ukupno je razaslalo 
Društvo sv. Mohora u Istru pod It«*li 
jom oko 350.000 knjiga. Nitko neće mo
ći (objektivno) pisati povijest Istre 
pod Italijom, a da no spomene djelova
nje Društva sv. Mohora za Istru.

Tom društvu uspjelo je i u vrijeme 
rata (god. 1943 ) tiskati četrnaesto iz
danje molitvenika »Oče, budi volja Tvo
ja« (u 10.000 primjeraka), koje je bilo 
rasprodano u vrijeme od jedno godine. 
Prošle je godine bilo dotiskano petnae
sto, upotpunjeno i tehnički savršeno iz
danje tog molitvenika. Svladane su ve
like poteškoće glede veza, tako da će 
koncem ožujka ući to, toliko očekivano 
izdanje u narod. Sprema se 1 izdanje 
malenog i jeftinog molitvenika »Oče 
naše.

Predsjednikov je if ještaj primljen sa 
odobravanjem na znanje. Zatim je taj
nik gosp Vladimir Sircnič izvijestio o 
društvenom oduošaju prema nedavno 
uspostavljenom »Hrvatskom književnom 
društvu sv. Ćirila i Metoda«, u odboru 
kolega surađuju tri Istrana (predsjed
nik, tajnik i jedan član Društva sv. Mo
hora) i o zajedničkom izdanju »Danice« 
za g< d. 1947., koja se tiska na Rijeci 
v 50 000 primjeraka i keja će biti go
tova približno do mjesec dana.

Nato je bio odobren rad dosadanjeg 
odbora te je bio izabran novi odbor, u 
koji su ušle ove osobe:

Predsjednik i blagajnik; a već. Božo 
Milanović.

Potpredsjednik: župnik Tomo Banko. 
Tajnik i urednik: Vladimir Sironić. 
Odbornici: velcČ. gg. Leopold Jurca, 

Ivan Pavić, Srećko Štifanić, Makao Pe- 
loza, Zvonimir Biumnic i Miroslav Bu- 
lešić.

Revizijski odbor: sveĆ. Vladialav 
Premate, Antun Cukarić i Josip Pavli- 
Sić.

Na koncu je bilo jednoglasno odlu
čeno, da se društveno ime promijeni n 
ime: »Istarsko književno društvo sv. 
ćirila i Metoda« (sa sjedištem u Pa
zinu) i da društvo usvoji pravila Hrv. 
književnog društva sv. Ćirila i Metoda« 
u Zagrebu, primijenivši ih, u koliko bu- 

i de potrebno, na istarske prilike. Tako 
će se još jače očitovati jedinstvo obaju 
društava. Novo ime i nova pravila po
čet će se upotrebljavati, kad ih bude 
odobrila Narodna vlast.

PORUŠENE CRKVE U ITALIJI
Za vrjeme rata b:lo je u Italiji po

rušeno 606 crkava, a oštećeno 5.661. 
Popravili su ih ili Ih još popravljaju 
1319. Za te popravke je dosada utro
šeno preko milijardu lira.

Božjemu rasla je njegova sreća. A u 
čas smrti (bile su mu sto i dvije godi
ne!) dozvs k sebi lobiju, sina svojega 
i sedam miadih njegovih sinov«, unuka 
svojih, i reče im:
... Čujte oakle, djeco moja, oca 

svojega: Služite vjerno Gospodinu i na- 
stojte da činite, što je njemu po volji! 
Djeci svojoj zapovjedajte, da čine prav
du i daju milostinju te se spominju 
Boga i da ga blagoslivljaju u svako do
ba Iskreno i svom snagom svojom! Sad. 
djeco, poslušajte rne i nemojte ostati 
ovdje! Cim pokopate svoju majku po
kraj mene u jednom grobu, spremite se 
odmah na put i otiđite odavle! Jer vi
dim, da će zloća učiniti kraj ovomu 
mjestu.«

Poslije smrti svoje matere otiđe To
bija iz Ninive sa svojom ženom, djecom 
i unučadi I vrati se tazbini svojoj. I 
nade Ih zdrave u dobroj starosti. Bri
nuo se je za njih, dok im nije zaklopio 
očiju. On je preuzeo svu baštinu kuće 
Raguelove te je vidio još djecu svoje 
djece do u peto koljeno. Iza kako je 
devedeset i devet godina sretno živio u 
strahu Gospodnjem, pokopaše ga. Sv« 
njegova obitelj 1 sve njegovo potomstvo 
ustrajalo je u dobru i pobožnu življenju, 
tako da omilješe i Bogu i ljudima i svi
ti«« stanovnicima u onoj zemlji.

»Zbor svećenika sr. Pavla za Istru« 
priredio je za svoje članove dne 25. ve
ljače L g. gaatanuk u Pazinu. Zbog sla
bog vremena i dušobrižmckih poslova 
nijesu mogli svi doći, ali ipak se ih je 
sakupilo preko tridesetak.

Sastanak je otvorio predsjednik žup
nik Banko molitvom i nagovorom, u 
kojem je spomenuo preoblačenje sv. 
Pavla, koji je od tvrdokornog židovskog 
eksklusiviste postao velikodušni prista
ša crkvenog univerzalizma.

Zatim je tajnik »Zbora«, sjemenišni 
profesor i podravnatelj Miroslav Bjle- 
šić, pročitao iscrpivi izvještaj (zapis
nik) o zadnjoj skupštini.

Nato su društveni predsjednik i glav
ni urednik našeg lista, g. Božo Milano
vić, izvijestili članove o crkveno-poli- 
tičkim prilikama istarskog svećenstva, 
o odlasku ogromne većine talijanskih 
svećeniku, redovnika i biskupa iz Istre, 
I o problemima, koji u vezi s time na
staju za hrvatsko istarsko svećenstvo. 
Obzirom na to, Što jo potpisana mirov
na pogodba sa Italijom i Što su velesile 
malne čitavoj Istri priznale time naro
dno oslobođenje i priključenje Jugosla
viji i Hrvatskoj, odlučeno je jednoglas
no, da se u ime hrvatskog svećenstva u

Frizinški spomenici 
i sv. Ćiril i Metod

U knjižnici u Miinchenu (u Bavar
skoj) čuva se rukopis sa 169 stranica 
na pergament Veći dio tog rukopisa 
pisan je latinskim jezikom, ali rukopis 
sadržaje također tri slovenska teksta, 
radi kojih je taj rukopis postao zname
nit za Slovence, ali i za Slavene uopće. 
Ona tri slovenska teksta poznata su 
pod imenom »frizinški spomenici«. Frei- 
sing, u starini Frisingen, je grad u Ba
varskoj, gdje se čuvao spomenuti ruko
pis do 1803. god. kao vlasništvo kate
drale toga grada. Taj je rukopis pro
našao njemački učenjak Schitrer. Sadr
žaj Je cijelog rukopisa liturgijsko-hcmi- 
letički. Prvi slovenski tekst sadržaje 
opću formulu za isnovijed, drugi tekst 
poziv na pokoru 1 ispovijed, a treći sa
držaje također formulu za ispovijed. Ti 
slavenski tekstovi potječu iz konca 10. 
odnosno početka 11. stoljeća. ’jTlzinŠki 
spomenici nijesu izvorni spomenici, već 
propisi spomenika, koji su se izgubili.

Postoji li kakva veza među tim slo
venskim spomenicima i starim starosla-

PREDSJEDNIK ČEHOSLOVAČKE ZA 
MORALNI PREPOROD OMLADINE

U svojoj božičnoj poslanici govorio 
je predsjednik Cehoslovačke Republike 
dr. Edtiard Bencš rta radiu o moralnoj 
pokvarenosti današnje omladine. Rekao 
je medu inim, da se među omladinom 
republike javljaju pojedinci, koji su ću
doredno pokvareni te okuJaiju svoju 
okolinu. Ti su mladići neobuzdani, ne
maju discipline, lijeni su, odani su al
koholu, ruše pravilne i zdrave odno- 
šaje među spolovima. Ti slabi elementi 
istaknuo je dr. Beneš — šuljaju se u 
sve narodne slojeve i guraju »e na sva 
mjesta. Na te zle pojave — veli gosp. 
predsjednik — maramo paziti i cijeli 
narod mora pomagati pri čišćenju pri
vatnoga i javnoga života. Sav je narod 
uzajamno odgovoran za mladež« Za to 
joj moraju stariji dati dobar primjer, 
a ujedno treba idealne težnje om._d.ne 
razumijeti, promicati i pravo usmjeriti.

REDOVNIK O. DUNN ZA RAZDIOBU 
DOBITKA

O. Rikard R. Dunn predložio je. da 
se radnicima plaća stanoviti postotak 
godišnjeg dobitka, mjesto da im se po- 
visuju plaće. O. Dunn je poznati pionir 
kreditnih saveza i zadružnog pokreta. 
Prijedlog, da se radnicima plati dio go
dišnjeg dobitka, stavio je O. Dunn pri
godom štrajka u poznatoj američkoj 
tvornici pisaćih strojeva Royal, i to kao 
jedino i najpravedmje sredstvo, da se 
udovolji zahtjevima radnika.

To sredstvo — veli O. Dunn — kojo 
sliči razdiobi dobitka kod zadruga, tla
čilo bi razdiobu bogatstva. On Je na
dalje naglasio, da sindikalni savezi ne 
mogu tražiti, da se povise plaće, dok 
»e na koncu godine ne ustanovi dobi

Istri u znak zadovoljstva i zahvale ta 
| oslobođenje pošalju brzojavni pozdrav: 
! maršalu Titu i hrv. ministru pretajed- 
' niku dr. Vladimiru Bakariću. Također 
j ministru mons. Svetozaru Ritigu izra- 
। sili su sakupljeni svećenici pozdrav i

zahvalu za njegov rad u korist Istre i 
istarskog svećenstva.

! Predsjednik »Zbora« pozvao je sveće
nike, da upotpune svoje podatke o cr- 

; kvenoni i župmćkom zemljištu, jer su 
i odboru potrebne obzirom na zaključke 
j Oblasne skupštine o agrarnoj reformi u 
: Istri. Raspravljalo se je također o na

bavi voštanih svijeća, o tiskanju sličica 
za vazmenu ispovijed, o uvedenju sveča
nog obreda (zakletve) kod vjenčanja, 
običajenog u Hrvatskoj, o svibanjskoj 

j pobožnosti o redovničkim kućama, Li 
। kanicamn za župne urede iLL

Tajnik je obavijestio prisutne, da su 
dosada učlanjena u »Zboru« 62 istarska 

* svećenika, te je razdijelio članovima 
knjižice, koje služe kao potvrda o upi 
su te sadržavaju tiskana društvena 
pravila.

Svi su prisutni svećenici uvidjeli ve
liku korist i potrebu društvenih sasta-

I naka te su se razišli sa zadovoljstvom.

venskim obrednim knjigama, koje su 
upotrebljavali «v. Braća ćiril i Metodi 
Slovenski slavista dr. Ramovš veli, da 
ne postoji nikakva veza između tih spo
menika i obrednih knjiga sv. ĆiHla i 
Metoda. Nit slovenski sveučilišni profe
sor svećenik dr. Griv^, koji proučava 
staru slavensku liturgiju, tvrdi, da bez 
sv. Ćirila i Metoda ne bi nikada nastali 
frizinški spomenici. Dr. Grivec oslanja 
se naročito na istraživanja znamenitih 
slavista Jagića i Vonaraka. Tim spome
nicima bavi se i Rus IsaČenko, profesor 
na slovačkom sveučilištu u Bratislavi u 
knjizi, kuju je 1943 god. izdala slo
vačka akademiju znanosti.

Ako je ispravno mišljenje dra Grivca, 
da su frizinški spomenici, ti najstariji 
spomenici slovenskog jezika, nastali pod 
očitim uplivom »v. Ćirila i Metoda, 
onda i iz te okolnosti vidimo, kako su 
sv. Ćiril i Metod zaslužni ne samo za 
crkveni, već u opće i za kulturni razvi
tak Slavena u Srednjoj Evropi.

tak godišnjeg poslovanja. Izrazio je že
lju, da 8e što više prošire zadruge. On 
tvrdi, da zadruge nijesu neprijatelji 
privatnih poduzeća, nego da stvaraju 
neki više demokratski kapitalizam. 
Zadruge omogućuju, da veći broj oso
ba sudjeluje u gospodarstvu, te dozvo
ljavaju, da se osobe, koje su čvrsta 
značaja, natječu s osobama, koje ima- 
du na raspolaganje veće novčane svote.

POSLJEDICE RAZVODA BRAKA
U Americi raste sve više broj raz

vedenih brakova. God. 1940. bile su 
264.000 razvoda brakova. God. 1945. 
poskočio je taj broj na 502.000. Nema
mo službenih podataka za god. 1946, 
ali znade se već sada, da je broj raz
vedenih brakova u toj godini još veći. 
Zakonodavci su raznih država veoma 
zabrinuti radi tako velikoga broja raz
voda, te traže sredstva, kojima bi spri
ječili Širenje tog velikog društvenog 
zla.

U Južnoj Karolini, gdje nijesu po
stojali propisi, koji bi uređivali razvod 
braka, parlamenat je odobrio nacrt* 
prema kojemu je razvod dopušten sam« 
u nekoliko slučajeva. U Wi*consinu na
mjeravaju razvedenim roditeljima, koji 
imaju punoljetnu djecu, zabraniti po
novno vjenčanje. U Pensilvanlji misle 
proglasiti ništetnim brak onih, koji su 
bili razvedeni u kojoj drugoj državi 
Sjedinjenih Država. Negdje su dapače 
predložili, da se ukine mogućnost r iz
voda braka.

Iz toga se vidi, kako tešku brigu za
daje državnicima razvod braka. To je 
posve razumljivo, ako pomislimo, kako 
se razvodom uništavaju bezbrojne obi
telji Zivoi dokazuje, kako je ozbiljna 
opomena evanđelja: »Sto je Bog zdru
žio, neka čovjek ne razdružuje!«
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Iz katoličkog života
VELIKO ŠVICARSKO HODOČAŠĆE 

poći će u svibnju ove god. u Rim. Dne 
15. svibnja naime bit će proglašen sve
cem u bazilici Sv. Petra švicarski 
rodni junak Nikola de Fieur.

KATOLICI U ŠKOTSKOJ
U Škotskoj hnade oko 659.000 kato

lika. Posljednje godine povećao se je 
broj katolika za oko 7000 osoba. Ihred 
25 godina biio je u toj zemlji tek oko 
111.000 katolika sa manje od 350 sveće
nika. Danas ima u škotskoj preko 700 
katoličkih svećenika.
VJERSKE SVEČANOSTI U MEHIKU

Prigodom 200-gođišnjice jjosvete Me- 
hika Blaženoj Djevici u Guadalupi odr
žale su se svečane vjerske ceremoni
je u bazilici Guadaiupe. Iz osam bisku
pija došao je bezbroj vjernika, da ob
nove svoju posvetu Presvetoj Djevici.

KATOLICI U ENGLESKOJ
Prema najnovijim podacima ima u 

Engleskoj i u Walesu 2,443.600 katoli
ka. Broj se je katolika u god. 1946. 
prema 1945. povećao za 50.617.

34. SOCIJALNI TJEDAN U 
FRANCUSKOJ

održat će fe u Parizu od 28. srpnja do 
2. kolovoza ove godine. Predmet rasprav-

IZ KANFANARA 
Odlazak župnika

Dne 23. veljače ove godine oprostio 
se je veleč M roslav Bulešić od svojeg 
puka pozvan od poglavara na mjesto 
podravnatel.ia i profesora u Biskupskom 
sjemeništu u Pazinu Ljudi su. usprkos 
lošeg vremena, nagrnuli u veik'.m 
broju u crkvu da ćuiu zadnju propo
vijed svojega župnika, nakon Što je bila 
ujutro kod prve sv mise zajednička sv. 
pričest.

Vi'eč Bulešić je u kratkim potezima 
predočio stanje Župe u prošlosti i so- 
dašnjosti. Sjetit je narod na lijepe i 
važni te blagđ’ h*, u kojima je u mno
štvu hrlio u eri vu. zatim na sv. misije, 
na prvu sv. pričest koj je pribivalo 
preko 200 djecv, na sv. krizmu, na li
jepe m.escce sv bnnj i ‘ipani 1946. god. 
Zahvalio je svima na svemu, pozdravio 
je prisutne uz spasonosne kršćanske sa
vjete. a među tima ij prvom redu sv. 
pričest i pobožnost Majci Božjoj. aOno- 
mu Isusu u sv. Sakramentu i Onoj Go
spi, kojima se vi budete molili, i ja ću 
se mol: ti! U njima ćemo biti združeni!«

Ljudi, koji su bih kod sv mise, pratili 
u oČitin ganućem riječi svoieg đosa- 

dmjeg pastira i te će im riječi sigurno 
ostati utisnute u srcima A i po selima 
je u svima nastalo uzbudjenje, a naro
čito u mlad in dušama djece, mladića i 
d evojaka. Rasplnka c se je i staro i 
mlado. Onaj su dan nazvali župljani ža
losnim danom jer su ostali bez pastira. 
Ali bit će poskrbljtnu i za njih!

IZ. SV IVANCA NAD RAŠOM 
Smrt crkvenog starješine. — Vjenčanja.

— Uoči mlade mise
Umro je »barba Jože« Roce, naš dobri 

crkveni klmč’r vrijedni pjevač i uzorni 
katolik. Oiačan sv. sakramentima, koje 
jc mimo p.i potpunoj svijesti i ve ikom 
pobožnošću predao ie svoju plemenitu 
dušu Bogu Svi smo ga cijenili, zato smo 
u velikom hroiu došli na njegov pogreb, 
lako n:»e bilo li u po vriieme. Njegova 
će uspomena trainc ostati u nama. Na- 
sto’at ćemo ga sli lediti u kreposnom ži
votu, da si i i>t zavri jedimo sretnu 
smrt, kad bude Ml da naša ura. Dragom 
pokom.ku dan Bog pokoj, a rastuženoj 
obdelii kršćansku ntiehu

U novo i i prošloi god’ni imali smo 
mnogobrojna vienčnnia Zaručnike smo 
prati i u velikom hroiu k oltaru te smo 
se veselih s njima

Svi se oduševljeno spremamo da što 
ljenje nočastimo našeg mladomisnika 
vebč Anduda Grobišta Na Mali Va- 
zam "r;knzat će on ovdie u svoicm rođ- 
»nn nvedu svolu prvu svečanu sv M su. 
To će biti za našu župu velik dngad’aj. 
jer se nitko u Sv Ivancu ne sjeća mlađe 
mise.

ljanja bit će: »Socijalni katolicizam 
prema današnjim velikim struja ma r. 
Ispitat će se od nožaj katolicizma pre
ma maksizmu, fašiznm i neoliberalizmu.

KATOLICI U DANSKOJ
Apostolski vikar u Danskoj, Msgr. 

Suhr, opisuje stani« svojih vjernika pa 
veb, da je broj katolika poskočio od 
20 na. 70 tisuća, i to u nekoliko godina 
uslijed seobe raznih bjegunaca. Msgr. 
Suhr veli, da se je moglo barem djelo
mice zadovoljiti materijalnim potreba
ma bjegunaca, ali ne duševnim, Medju 
ostalim manjkaju i dcvocijonalija, t j. 
krunice, molitvenici i t. d,

MUSLIMANI ŠTUJU SV. MALU 
TEREZIJU

Iz Kaira (u Egiptu) javljaju, da 
mnogi muslimani svaki dan čekaju, da 
katolici svrše svoje pobožnoXi u sveti
štu sv. Male Terezi je, a onda sami idu 
u crkvu, da se mole »Malome cvijetu iz 
Lisieuxa«. Ne zna se, kako je nastala 
ta ljubav prema »Malome Cvijetu«, ali 
kažu, da je započela, kad je na zagovor 
sv. Terezije ozdravila žena nekog odlič
nog muslimana
ZNAČAJNA SVEČANOST U PARIZU

Nakon krunskog rata osnovao je 
kurama! Lavigerie god, 1856. »Rad za 
Istok«, da potpomogne katoličke misije 
na Balkanu i bližnjem letoku. Glavna 
je svrha tome radu nastojanje, da se 
nesjedinjena braća opet vrate katolič
koj Crkvi. Svake godine na dan zaštit
nika toga rada sv. Ivana Zlatoustog 
čita se u Parizu u crkvi sv. Mandalje
ne sv. misa po jednom od istočnih obre
da Ove godine čitala se je sv. misa po 
veoma starom obredu, koji siže do vre
mena sv. Jakova apostola, prvog bisku
pa jeruzalemskog. Taj obred ima ne
što posebno. Vrši se u arapskom jezi
ku, samo se kod kanona i pretvorbe 
upotrebljava aramejski jezik, to jest 
jezik kojhn je govorio Isus.

NOVI GENERAL MANJE BRAĆE
Generalni defimtorij reda Manje Bra

će izabrao je jednoglasno generalnim 
prokuratorom reda O. Mati ju Fausta iz 
Sjedinjenih Država Amerike.

NOVI ZAVJET I PSALMI U 
KINESKOM JEZIKU

U god. 1944. pobrinula se je kineska 
vlada, da se Novi Zavjet sv. Pisma i 
psalmi prevedu na kineski jezik. Baš u 
to vrijeme nalazila se je Kina u veoma 
teškom položaju radi ratnih dogeđaja. 
Mnogi su čak mislili, da će Kina biti 
pobijeđena. No uza sve to bila je )>o- 
svećena briga također provodu svetih 
knjiga. Rad oko prijevoda bio je po
vjeren dru Ivanu C. H. Wn, sadašnjem 
po laniku Kine kod Sv. StoF.ee. Dr. Wu 
postao je kršćanin — metodista god. 
1917., a katolikom god. 1937. On je bio 
i podpredsjednik komisije za sastav no
vog kmeskog ustava, koji je bio nedav
no prihvaćen. Za prijevod Novog Za
vjeta : psa lama trebalo je preko 200.000 
kineskih makova. No prijevod je bio 
dovršen, te je 13. listopada 1944. bio 
predan predsjedniku republike, i to baš 
na njegov rođendan.

STOGODIŠNJICA BALMESA
U Vichu (u Sponi ji) proslavit će se 

ove godine stogodišnjica smrti poznatog 
Španjolskog filozofa Jakova Bal mesa. 
Tom prilikom održat će se i međuna
rodni kongres za filozofiju u počast 
besmrtnom piscu djela »El Criterio« 
(Kriterij).

OBRAĆENJE ŽIDOVA
Dne 13. veljače ove god. kratio je 

biskup Bernard in - Rc u katedrali u Li- 
puriju (Italija) mladića Paola Papo, 
koji se je rodio u Sarajevu. Obred je 
bio izvršen u prisutnosti kanonika i ve
likoga broja naroda. Nakon što je Papo 
bio takodjer krizman, bila je pntifikal- 
na misa, pod kojom je novi obraćenik 
primio sv. pričest Sada će Papo nasta
viti svoje pravne nauke.

POLJSKI KATOLIČKI 
AKADEMIČARI 

imah su za vrijeme rata potajne orga
nizacije. Sada javno rade u duhu 
krš^n^og aktivima Imam takodjer 
svoje glasilo >Tygodnik Warsžawski« 
(Varšavski tjednik).

RAZNE VIJESTI
Istarski narodni junak. Na prijedlog 

predsjednika vlade F. N. R. Jugoslavije 
odlikovao je Prezidi jum Narodne skup
štine Federativne Narodne Republike 
Jugoslavije Joakima Rakovca iz Bader- 
ne za osvjedočena herojska djela na 
bojnom polju najvećim odlikovanjem — 
ordenom narodnog heroja. Istarski se
ljak Joakim Rakova« pao je pred dvije 
godine kao junak u borbi 8 njemačkim 
okupatorom u selu Korenićima blizu 
Kanfanara.

Sabor NR Hrvatske sastao se je dne 
10. ožujka na prvo van redno zasjedanje.

Komisija za razgraničenje između 
Jugoslavije i Italije. U Trstu su se sa
stali predstavnici Sovjetskog Saveza, 
Velike Britanije, Sjedinjenih Država i 
Francuske radi određenja privremene 
granice između Jugoslavije i Italije. S 
tom će komisijom surađivati jugosla
venska i talijanska delegacija, koje bu 
također u Trrtu. Komisija četiriju ve
likih sila davat će samo savjete jugo- 
slaven.*akoj i talijanskoj delegaciji.

Koruški Slovenci sa svojim velikim 
zborovima odlučno traže, da budu pri
ključeni i’NR Jugoslaviji.

Iz Trsta imadu doskora otići engle
ske okupacione Čete. S time u vezi pre
stala su izlaziti listovi i Glas zavezni- 
kov« i »Giomale alleato«, koje je izda
vala Okupaciona vojna uprava. Englezi 
polagano napuštaju pojedine urede i po
ložaje u gradu.

Radovi na izgradnji riječke iu e, koja 
je u ratu bila teško oštećena, lijepo na
preduju. Mnogo toga je već uredjeno, 
a dovršenjem predvidjenih rađova., što 
će uslijediti vjerojatno tokom ove go
dine, omogućit će se pristajanje velikih 
prekoceanskih brodova u luc..

U Bujama održala se je u nedjelju 
dne 2. ožujka povodom provedbe agrar
ne reforme veličanstvena narodna pro
slava, kojoj je prisustvovalo preko 10 
tisuća bivših kolona i seljaka iz Čitave 
Bujštine. Kol onima i siromašnim selja
cima podijeljeno je preko 7 tisuća hek
tara veleposjedničke zemlje.

Glasoviti ruski učenjak Nikolaj Vasi- 
Ijević Čičin uspio je uzgojiti tako zvanu 
višegodišnju pšenicu. On je tu novu 
biljku dobio križanjem jedne vrste piri- 
ke (pirn.ee) i pšen.ce. Pinka je trajna 
zelen, to jest višegodišnja i izvanredno 
plodna biljka. Ona kao korov istisne 
i uguši druge biljke. Ne smetaju joj ni 
suša, ni žega niti oštra zima. Dok pše
nica i ostale žitarica lako podlijeguju 
oboljenjima, prrika je prema snijeti i

SIMBOLIČKI OBRED NA 
MONTEKASINU

Dne 15. veljače ove godine bila je 
treća godišnjica, otkada je bila poruše
na znamenita benediktinska opatija na 
Monte Cassinu u Italiji. Taj su dan na 
Montekasinu počeli saditi masline, da 
obnove pjesničku šumu, koja je bila 
uništena uslijed rata. Prve biljke bla
goslovio je opat 0. Ilđefonz Rea.

NOVA KATOLIČKA SVEUČILIŠTA
Katoličko sveučilište osnovali su u 

San Paolu u Braziliji. Sveučilište je 
slobodno i jednakopravno. Ima viče in
stituta (zavoda), k-ji su bogato oprem
ljeni.

1 u Madžarskoj su otvorili novo ka- 
toličko sveučilište, i to u Egeru. Ondje 
je već dva stoljeća bila katolička prav
na akademija, kojoj su dodani još bo
goslovni, filozofski i gospodarski fakul
tet. Rektor sveučilišta bit će ondješnji 
nadbiskup. Troškove za uzdržavanje 
sveučilišta pokrivat će dobrovoljnim 
prinosima vjernika. Te će prinose sa
kupljati svake godine na dan Bezgre
šnog Začeća.
ZANIMLJIVA POBUDA REDOVNIKA

O. Miguel Giraldo dao je poticaj za 
osnutak oko stotine škola za gojenje 
prekrasnog cvijeta orhideja. O. M;gucl 
dj’eluje u kolumbijskom gradu Mede’Fn, 
koji će postati glavnim gradom cvijeta 
orhideja. Orhideje u Medcll nu su vrlo 
lijepe. Osim toga naraste ih toliko, da 
’h ima na desetke tisuća n svakom vrtu. 
To se cvijeće skvpo plaća u drugim 
krajevima. Zato je O. Miguel potaknuo 
svoje sugrađane, da sade orhideje u što 
većem broju, da ih uzmogu dobro unov
čiti i tako podignuti svoje blagostanje.

ostalim Bametnicima tako otporna, da 
je nije moguće zarnziu ni na umjetni 
način. Križanjem, dakie. tog otpornog, 
rodnog i višegodišnjeg korova e osjet
ljivim veoma korisnim Žitaricama do
bio je Cicin nakon OKamgodfinjeg 
ustrajnog rada tu novu višegodišnju 
pšenicu. To anaČi, da će se od jedne 
sjetve te pšenice moći ljetina sabi
rali 3 do 4 godine po redu. Na taj na
čin uŠtedit će se velike količine sjemena 
i radna snaga, koje su potrebne ta do- 
oadanje svakogod’šnje oranje i sijanje. 
Ta je nova pšenica bujnog rasta, neobič
no je rodna (ima do 80 zrna u jednom 
klaeu) i veoma je otporna.

U sjevernim i središnjim dijelovima 
Sovjetskog Saveza daje ta višegodišnja 
pšenica dvije Žetve u godini: jednu, že
tvu za zrno, a drugu za krmu. U juž
nim krajevima daje dvije ?etve za zrno, 
a jednu za krmu. Zan.mivo je, da je 
slama te pšenice za hranu stoke dobra 
kao najbolje sijeno. Dva viftegcd’ftnja 
nŠenica ima još jedno dobro svojstvo. 
Radi bujnog bueunja i izboja pod zem
ljom ona oslobadja zemlju od korova. 
Uza nju uguši se sav korov i njiva se 
očieti od tih neugodnih pratilaca kul
turnih biljki.

Između čehoslovačke i Bugarske vo
de se u Pragu trgovački pregovori.

Ugovor o savezu zaključen je izme
đu ČehoslovaČke i Poljske.

Pregovori o izmjeni stanovništva za
počeli su 2. ožujka u Pragu između 
čehodovačke i Madžarske.

Iseljenje Nijemaca iz ČehoslovaČke, 
koji su još odah ondje, nastavit će se i 
završiti ovog jn-oljoća. Tako je izjavio 
novinarima ministar unutarnjih podova 
Vaclav No^ck.

Američki predsjednik Truman podnio 
je senatu na odobrenje nhrovne ugovore 
s Ita^jom, Rumunjskom, Bugarskom i 
Madžarskom.

U Rimu se vodi proces protiv ubiea 
bivšeg socijalističkog narodnog zastup
nika i velikog protivnika fašizma Mat- 
tct‘ ija. I se prib ž.t.a k/rju, te 
će skorih dana biti h rečena osuda.

Stanovnici grada Falkenova u čeho- 
elovaČkoj morat će se iseliti, jer je usta
novljeno, da se pod gradom nalaze bo
gata ležišta drvenog ugljena u vrijed
nosti od 700 milijarda Čehoslovačkih 
kruna. Ta eu ležišta tako blizu površi
ni, da se pod gradsko područje nikako 
ne mogu položiti mine. Grad je prije 
rn*a ir«ao 11 tisuća stanovn7<x

U Vipavskoj dolini nastala je pred 
nA’'''' I<o o?na vr ka peo-va. -Kve on
dješnji narod odavna ne pamti. Rijeka 
Vipava nabujala je uslijed jakih kiša 
i poplavila veliki dio polja u Vipavskoj 
dolini i u okolici Gorice.

U Poreču osnovana je ribarska zadru
ga, u koju se učlani.o 36 članova. Za
druga ima dvije motorne lađe, dvije 
mreže plivačice, oko 500 mreža staja
ćica, 20 malih čamaca i mnogo oetalog 
materijal potrebnog za ribarenje.

Vulkan Etna na Siciliji cž'vio je i 
stao rigati lavu, koja se polagano spu
šta u nizinu. Lova je već un’štila neke 
Šume.

Banda krijumčara šećera, kojoj je na 
čelu bivši Museolmijev ministar saobra
ćaja Nino Host-Venturi, otkrivena je u 
Rima. Preko 15 raznih trgovačkih tvrt
ka ta je banda prokriumčarila više od 
4.R00 fona Šećera.

U okolici Tokija, glavnog grada Ja
pana, iskočio je vlak iz eračmeo. U 
nesreći nastradalo je Životom 170 oso
ba, dok je 300 njih teško ranjeno.

Njemački tribuna) u NUrnbergu osu
dio je Franca von Papcna, H:tlerovog 
diplomatu, na osam god’pa prisilnog 
rada i zapljenu imetka. Papen ima 67 
godina.

ZA FOND LISTA »GORE SRCA!« 
darovala je Ana Marija Šimunić iz
Drage kod Sušaka Din. 40.—

DAROVI HRVATSKOM SJEMENIŠTU 
U PAZINU

Gđa Mamilović Iz Pule darovala je 
u počast uspomene bligopokojnog sve- 
ćenfka Ratianira Beletića L’ra 600.—. 
N. Trošt iz Starog Pazina Lira 100.-

Uredništvo i uprava u Pazinu (Istra) — Pisma, rukopisi i nerasprodani brojevi šalju se na naslov: »Gore Srca« Pazin (Istra). — Pretplatnici i povjerenici iz 
Istre i Julijske Krajine šalju novac na naslov: Uprava Gore srca». — Pazin (Istra) ili čekom broj 45-401 na poŠt tek. račun u Rijeci na naslov: «Knji
ževno društvo Sv Mohora za Istru« Pazin. — Pretplatnici iz Jugoslavije šalju pretplatu na naslov: Hrvatsko književno društvo sv. Čirila i Metoda — Zagreb, 
Trg kralja Tomislava 21 i to čekom br. 40-704218. — Izlazi dozvolom Vojne uprave J. A. u Opatiji. — Uredjuje Urednički odbor — Glavni i odgovorni urednik: 

svećenik Božo Milanović — Tiska se u tiskari Narodne štamparije, Rijeka ul. Ciotta 19.

DOPISI
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